

中共德州学院纪委文件

德院纪字〔2022〕5号

德州学院纪委（监察专员办公室）关于进一步 加强调查研究工作的实施方案

为进一步提升德州学院纪委（监察专员办公室）调查研究工作规范化、法治化、正规化水平，以调查研究工作高质量发展更好推动我校纪检监察工作高质量发展，根据《省纪委监委机关关于进一步加强调查研究工作的意见》要求，结合工作实际，制定如下实施方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦纪检监察工作高质量发展主题，将调查研究作为基础性工作，筑牢“谋事之基”、把握“成事之道”，把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，把调查研究与推动工作统一起来，把解决问题与提升能力统一起来，切实增强发现问题的敏锐、正视问题的清醒、

解决问题的能力，推动学校纪检监察工作高质量发展。

二、基本原则

（一）坚持实事求是。遵循调查研究的特点和规律，一切从客观实际出发，深入基层、深入师生调查研究。运用辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观、方法论，历史地、全面地、客观地看问题，充分运用现代信息技术，为正确决策提供全面、翔实、可靠的信息和数据，确保客观公正、防止以偏概全，使纪检监察工作更加符合客观规律、符合时代要求、符合师生意愿。

（二）坚持系统观念。善于从学校纪检监察工作全局来思考谋划，统筹兼顾、标本兼治，不断增强调研工作前瞻性、整体性和战略性。注重发挥纪检监察组织作用和系统优势，充分调动职能处室、纪检委员、党风廉政建设监督员的积极性、主动性，整合调研力量，拓展调研途径，放大调研综合效能。

（三）坚持守正创新。在深入把握纪检监察工作规律的基础上，增强学习研究能力、改革创新能力，通过深入的调查研究，不断推进理念创新、机制创新、工作创新、方法创新，切实增强纪检监察工作高质量发展的内生动力。

（四）坚持问题导向。把发现问题、研究问题、解决问题作为第一要务，准确把握制约纪检监察工作高质量发展的瓶颈、短板、弱项，选准切入点、结合点，小切口、大纵深，多搞“短平快”式调研，落细、落下、落具体，切忌大而空。

三、研究重点

（一）聚焦推动落实习近平总书记重要讲话精神、党中央决策部署、省委工作安排、学校中心任务，主动融入服务中心大局。提高政治站位，紧紧围绕推动政治监督具体化常态化，完善“一

台账、量清单、双责任、双问责”机制，建立政治监督活页，完善领导干部廉政档案，常态化开展政治生态分析等，深入开展调查研究，推动各级党组织和党员、干部坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

（二）聚焦党风廉政建设和反腐败斗争重点任务，巩固拓展反腐败斗争压倒性胜利。准确把握反腐败斗争新的阶段性特征，围绕健全党委领导反腐败工作的责任体系，加强对“一把手”和领导班子监督，深化运用“四种形态”特别是第一种形态，提升一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的能力水平，深入整治“四风”特别是形式主义和官僚主义，切实解决群众急难愁盼问题等，深入开展调查研究，增强正风肃纪反腐的针对性、有效性。

（三）聚焦深化纪检监察体制改革，推动制度优势更好的转化为治理效能。深刻把握统筹推进纪检监察体制改革的任务要求，不断健全“室校地”联合监督办案等工作机制，提升派驻监督质效，完善系统集成、协同高效的监督体系，以党内监督为主导促进各类监督力量整合、工作融合等，深入开展调查研究，推动纪检监察体制改革做深做细做实，激发动力活力。

（四）聚焦规范化、法治化、正规化建设，不断夯实纪检监察工作的基础保障。按照加强规范化、法治化、正规化建设的要求，围绕建立完善纪检监察法规制度体系，增强制度执行刚性，构建“大内控”工作格局，提升纪检监察干部能力素质，坚决防止“灯下黑”等，深入开展调查研究，促进打造忠诚坚定、担当尽责、遵纪守法、清正廉洁的纪检监察队伍。

四、工作要求

（一）建立调查研究工作机制。把调查研究作为履行职能的

基本功，坚持先调研后决策的重要决策调研论证制度，把调查研究贯穿于决策的全过程。把开展调查研究作为前提性、经常性工作，在决策重要问题、出台重要文件和召开重要会议前，必须先进行调查研究。科学设计调研方式，把走出去和请进来调研、综合调研和专题调研结合起来。

（二）加强调查研究成果转化。对调研发现的问题、要综合分析、深度建言，提出问题要精准，对策建议要管用，做好去粗取精、去伪存真、由此及彼、由表及里的工作。将调研获取到的信息，分析转化为帮助领导科学决策、服务群师生的现实举措，把成果运用作为检验调查研究工作质量的衡量标准，全面做好调查研究“后半篇文章”。

（三）严守调查研究工作纪律。严格落实请示报告制度，外出调研必须按照程序审批。坚持务实高效，带头反对形式主义、官僚主义，避免为调研而调研。严格保密规定，未经允许不得在调研过程中透露尚未公开的上级领导讲话、相关文件内容以及审查调查等保密信息。

